

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 147 (5232)

Понедельник, 9 августа 1937 года

Год издания XVIII

ШЕСТОЙ С'ЕЗД

(Передовая „Правды“ за 6 августа).

Двадцать лет назад, 26 июля (по старому стилю), в революционном Петрограде собрался шестой с'езд большевистской партии. В героической борьбе за социализм ему принадлежит исключительное место. Это был предоктябрьский с'езд. Он мобилизовал большевистский авангард пролетариата на совершенно величайшего акта в истории человечества — Великой Октябрьской социалистической революции. Его голос прозвучал призывным набатом для миллионов трудящихся. Прошло три месяца после с'езда, и на развалинах буржуазного владычества родилась диктатура рабочего класса. Зара новой жизни занялась над нашей страной, над всем миром.

С'езд происходил на крутом перевале революции. После разгрома июльской демонстрации буржуазия подняла голову. Лакеры и пособники буржуазии — эсеро-меньшевики дошли до чудовищных пределов предательства. Сотни и тысячи революционных рабочих, солдат, матросов, крестьян были брошены в тюрьмы. Подверглись разгрому редакции и типографии большевистских газет, в том числе «Правда». Грязная шпионско-провокационная клевета на Ленина послужила поводом для приказа об его аресте. На Невском проспекте спекулянтская сволочь и золотогонные герои тыла набрасывались на всякого рабочего или солдата, расквашенного поднять голос против грабительской войны, за Ленина. «Мирный период революции кончился, наступил период немилый, период схваток и взрывов...» (Сталин).

Пятимесячное хозяйничанье буржуазного временного правительства дало потрясающие плоды. Преступно затягивалась империалистическая война. В стране с каждым днем рос развал и распад. Расстроянный транспорт подрывал связи между городами и деревней, между областями и районами страны. Костлявая рука голода, которой буржуазия расщипывала скватить за горло революционные массы, уже была занесена над страной. Капиталисты сами не верили в прочность своей власти. Они саботировали производство, закрывали предприятия, переводили средства за границу. Правительство защищало помещичью землю от крестьян, фабрики и заводы от рабочего контроля, ликвидировало революционные завоевания солдат. Экономическая катастрофа надвигалась с ужасающей быстротой.

Шестой с'езд обратился с манифестом «Ко всем трудящимся, ко всем рабочим, солдатам и крестьянам России». В манифесте говорилось: «...рано торжествует контрреволюция свою победу. Судей не накормит голодом. Казачий плетень не стереть слез матерей и жен. Арканом и петлей не высушить море страданий. Штыком не успокоить народы. Генеральским окриком не остановить развала промышленности».

Торжество контрреволюции было недоглаголемым. Но оно принесло массам предметный урок. Они воодушебились, в чьих руках власть. Они ясно увидели, где враг и где друг. Забурлали волны народного негодования. Участилась забастовка на предприятиях, захват земли крестьянами, востанья солдат. Важные большевики в низовых советских организациях росли с каждым днем. Под новыми названиями возрождались большая часть большевистских газет. За время, прошедшее с Апрельской конференции, утроилось число членов партии, более чем удвоилось количество ее организаций.

Интерский пролетариат окружил большевистский с'езд железной стеной солидарности и поддержки. Пламенные приветствия от фабрик и заводов, полков и профсоюзов непрерывным потоком поступали в президиум с'езда, в редакции большевистских газет. В рабочих районах красной столицы — на Выборгской стороне, за Нарвской заставой — посланцы большевиков выковыряли победоносный план величайшей из революций.

Ленина на с'езде не было. В шалаше, около станции Разлив, он скрывался от полицейских ищек Беренского, имевших недумосмысленное задание разорвать его. Там, у стога сена, составлял он гениальный анализ политической обстановки. Через испытанных людей держал он тесную связь с товарищем Сталиным, давая ему необходимые советы. Дело Ленина, ленинские установки проводил на с'езде его

верный ученик и соратник товарищ Сталин.

С'езд высказался против локки Ленина на суд буржуазии. Он осудил провокационное требование выданы вождя революции ее злейшим врагам. Он целиком подтвердил позицию товарища Сталина, занятую им сразу после разгрома июльской демонстрации. Оба основных доклада на с'езде — политический отчет Центрального Комитета и доклад о политическом положении — были сделаны товарищем Сталиным. Его доклады и речи, определившие работу и все решения с'езда, проникнуты духом Ленина, его идеями, его прямыми конкретными указаниями.

Еще Апрельская конференция развернула перед партией ясную перспективу перерастания буржуазной революции в социалистическую. Шестой с'езд нацелил партию на вооруженное восстание для свержения власти буржуазии и установления диктатуры рабочего класса.

Ленинско-сталинское руководство нашей партии всегда отличалось умением давать массам на каждом историческом этапе тот лозунг, который мобилизует их энергию и волю, ясно намечая ближайшую цель. Обстановка изменилась, двоевластие временного правительства и советов сменилось единовластием буржуазии. Возможности мирного развития революции исчезли. Силой вырвать власть из рук буржуазии мог только пролетариат вместе с беднейшим крестьянством.

Лозунг «Вся власть советам», правильный на предыдущем этапе революции, теперь мог бы посеять в массах иллюзию, будто стоит советам лишь пожелать и вся власть мирным путем очутится в их руках. Шестой с'езд снял этот лозунг, что, однако, отнюдь не означало отказа от борьбы за власть советов. Наоборот, товарищ Сталин на с'езде с исключительной ясностью и определенностью поставил задачу организации борьбы за власть. Взяв твердый курс на завоевание власти рабочим классом, с'езд наметил программу экономических мероприятий пролетарского государства, направленных к социалистическому преобразованию общества.

«Надо откинуть отжившее представление о том, — говорил товарищ Сталин на с'езде, — что только Европа может указать нам путь. Существует марксистский догматический и марксистский творческий. Я стою на почве последнего. Боевое знамя творческого марксизма — ленинизма, способного переделать мир, было возвращено товарищем Сталиным в непримиримой борьбе с оппортунистическими элементами троцкистско-бухаринского толка, скатывшимися впоследствии в стан самых заклятых, самых гнусных врагов народа. Их предательские установки — буржуазное отрицание социалистического характера грядущей революции, капиталистская болтовня о невозможности победы социализма в нашей стране — получили на с'езде сокрушительный отпор.

Шестой с'езд высоко поднял ленинское знамя, под которым рабочий класс пошел на штурм капитализма. «Ликвидировать не только войну, но и капиталистское рабство», — так была определена основная задача грядущего переворота в решении с'езда по докладу товарища Сталина.

«В эту схватку, — говорилось в манифесте шестого с'езда, — наша партия идет с разгромными знаменами. Она твердо держала их в своих руках. Она не склоняла их перед насильниками и грязными клеветниками, перед изменниками революции и слугами капитала. Она вперед будет держать их высоко, борясь за социализм, за братство народов. Ибо она знает, что тридцать новое движение и встает смертный час старого мира».

В нашей стране окончательно и бесповоротно победил социализм. Но осталось капиталистическое окружение. Оно пачками засылает к нам шпионов, диверсантов, вредителей. Находкой для фашистских разведок являются подлые изменники революции, борющиеся против большевизма на протяжении десятилетий. Искореняя шпионско-вредительское отребье, наша партия, вооруженная теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, глубоко верит, что недалек тот день, когда будет положен конец фашистскому варварству, когда знамя коммунизма будет победоносно развеваться над всем миром.



На снимке: Ленин в подполье (скульптура Синайского).

(Союзфото).

БОЛЬШЕВИКИ СИБИРИ

(Воспоминания делегата)

Я был делегатом на шестой с'езде партии конференцией большевистских организаций средней Сибири, политическим центром которых был город Красноярск.

На конференции представлены были организации: красноярская, казачья, ачинская, енисейская, тагеевская, изаянская и Знаменского и Маклаковского заводов. Борьба с влиянием социалпредательских партий меньшевиков и эсеров, большевики откровенно и на все новые и новые массы трудящихся.

В тот период в Сибири имели значительное влияние организации так называемых «объединенных с.д.», в состав которых входили колеблющиеся интернационалисты и откровенные оборотцы.

ЦК партии и лично Ленин, Сталин и Свердлов требовали от красноярских большевиков, чтобы они все силы приложили для откола от объединенцев всех боевых пролетарских и подлинно интернационалистских элементов.

Вождем партии придавали Сибири большое значение как житнице и интендантству революции и как плацдарму, на котором капиталистические элементы России в союзе с интервентами могут попытаться провести план реставрации.

Только благодаря неустанному руководству Центрального Комитета работой большевиков в отдаленной Сибири, к шестому с'езду партия выросла и укрепилась местные организации. Влияние большевиков на широкие массы рабочих, солдат и крестьян было значительным.

Укрепление организаций и рост их влияния привели к тому, что нам удалось отделить и отколоть от объединенцев значительную часть боевых элементов. В Красноярске интернационалистическая часть объединенной организации социал-демократов начала из своих рядов оборотцев и перешла на большевистские позиции.

Наша большевистская печать являлась мощным оружием завоевания и организации широких трудящихся масс.

Первый номер местного партийного органа газеты «Сибирская правда» вышел 2 (15) апреля 1917 года и с тех пор актуально выходил два раза в неделю. Газета Красноярского совета рабочих и солдатских депутатов «Известия Красноярского совета» проводила также большевистскую линию.

Большевики завоевали рабочие и солдатские массы Красноярска. Ачинска, Казанка, Знаменки и Нижнеузинска.

Орды депутатов Красноярского совета рабочих и солдатских депутатов

татов (к моменту конференции большевистских организаций средней Сибири), имелось: большевиков 180, меньшевиков 23 и эсеров около 40.

Красноярский совет проводил в жизнь лозунги большевистской партии. Совет предпринял ряд практических шагов для установления рабочего контроля над производством. Совет провел карточную систему не только на предметы питания, но и на мануфактуру и другие предметы первой необходимости. Это дало возможность урегулировать поступление и распределение продуктов.

Красноярский совет являлся фактически органом власти в городе. Через особое бюро он руководил деятельностью всех советов средней Сибири. Комиссар временного правительства существовал только номинально.

Солдатские массы красноярского гарнизона целиком шли за большевиками.

Настроение делегатов шестого с'езда отражало бурный подъем революционной активности масс. Несмотря на то, что Ленин находился в ссылке, все делегаты чувствовали, что Ильич был с нами. Дело Ленина — руководство партией — зор его ближайший и самый верный ученик товарищ Сталин.

Смолчавшие вокруг Ленина и Сталина, партия дала решительный отпор группке делегатов с'езда, отстаивавших позиции правых и «левых» капитулантов, вырождавшихся впоследствии в открытые враги социализма. Эта жалкая группка ренегатов боролась против линии партии, против диктатуры пролетариата.

Она с яростью вытеснила на с'езде оспорить тезис товарища Сталина о возможности построения социализма в одной отдельно взятой стране и наличии у нас условий для победоносной пролетарской революции.

Надо было видеть, какой остротой достигла дискуссия.

До перенесения вопроса на пленарное заседание с'езда, проект резолюции по докладу товарища Сталина «о политическом положении» был тщательно обсужден в специальной комиссии.

На заседании комиссии против девятого пункта проекта резолюции резко выступил троцкист Е. Преображенский. Он клеветнически утверждал, будто в одной стране невозможно построение социализма.

Троцкистское оружие не выдержало. Но он вылез с теми же установками на пятнадцатом пленарном заседании

МОСКВА, 7 августа. (ТАСС).

На улице Воровского заканчивается ремонт особняка, где 1 сентября намечено открыть музей Горького. Музей ставит своей целью ознакомление трудящихся с жизнью и творчеством великого русского

писателя. В одиннадцати залах будут собраны произведения Алексея Максимовича в рукописном и печатном виде (манускрипты-автографы и письма, книги, журналы и газеты), живописные и фотографические портреты, документы (биографические, жандармские и цен-

зурные дела), вещественные реликвии, художественно-изобразительный материал — картины, иллюстрации к произведениям и тому подобное.

Особенно большой интерес представляет раздел, посвященный встречам Горького с Лениным и Сталиным.

В ПРЕЗИДИУМЕ ЦИК СССР

Седьмого августа под председательством тов. М. И. Калинина состоялось заседание Президиума ЦИК СССР.

Президиум принял совместные с Совнаркомом СССР постановления: об изменении положения о сельскохозяйственном налоге, о взаимности с предприятий платы за спуск сточных неочищенных вод, о введении в действие положения о переводных простых векселях и др.

На этом же заседании тов. М. И. Калинин вручил орден Ленина прокурору СССР тов. А. Я. Вышинскому, награжденному за успешную работу по укреплению революционной законности и органов прокуратуры.

Товарищ Вышинский, обращаясь к Президиуму ЦИК, сказал: «Мне оказана партией и правительством великая честь. Я принимаю высшую награду Советского Союза как выражение доверия не только к моей личной работе по укреплению революционной законности, а как выражение доверия ко всей работе нашей советской прокуратуры».

Товарищ Вышинский заявляет, что работники прокуратуры со всей энергией и энтузиазмом будут и впредь отдавать силы на дело социализма, его победы под знаменем великой партии Ленина — Сталина, будут беспощадно бороться против агентов японско-германского фашизма, против всех врагов, пытающихся протянуть подлую руку к завоеваниям великого Советского Союза.

Вслед за тов. Вышинским к председателствующему тов. Калининну выходит старший лейтенант М. Б. Юдин, награжденный за образцовое выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи СССР и за проявленную в этом деле героизм. Тов. Юдину вручаются грамота о присвоении звания героя Советского Союза и ордена.

Ордена Советского Союза затем получают молодые командиры Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Младшие командиры, лейтенанты, старшие лейтенанты, военные гетманки, военные инженеры — все они удостоены высокой награды за вы-

дающиеся успехи в боевой, политической и технической подготовке соединений, частей и подразделений РККА. Собравшиеся тепло приветствуют славных сынов родины.

От имени группы командиров и политработников Красной Армии выступает политрук тов. Зуев.

Он говорит о высокой награде Советского Союза, свидетельствующей о том, как страна социализма ценит своих людей, как она оценивает их работу.

«По первому зову партии и правительства мы выполним любое боевое задание, как положено это советскому гражданину!» — закончил свою речь под шумные аплодисменты тов. Зуев.

Следующая большая группа награжденных — строители канала Москва — Волга. Ордена вручаются инженерам, начальникам отдельных сооружений, работникам завода «Борец», давшему каналу замечательное машинное оборудование: директорам и др. Среди награжденных — инженер Хлебниковский района тов. Меесков, член совета жев тов. Баранова, стрелок охранника тов. Боев, машинист экскаватора тов. Задорожко. Выступивший с кратким словом тов. Муральев заявил, что строители канала Москва — Волга готовы поехать на новую гидротехническую стройку.

Горячими рукопожатиями встречают присутствующие красноармейца Ивана Трунова, награжденного орденом Красного знамени за доблесть и героизм, проявленные при защите государственных границ СССР. На далеком рубеже своей родины, рубеже, граничащем с Афганистаном, отважный боец ордена задержал налет банды из 30 басмачей, пока не подошла помощь и бандиты не были ликвидированы.

На этом же заседании получили ордена начальник застав пограничного отряда тов. Сучков, рабочий строительства Седанского водопровода тов. Хрычев, помощник рабочего «Юрик» тов. Лебедев и другие.

Вручая ордена, тов. Калинин обратился к награжденным с речью.

РЕЧЬ тов. М. И. КАЛИНИНА

Товарищи, я думаю, что вы вместе со мной первыми будете приветствовать прокурора СССР тов. Вышинского, который получил высшую награду Советского Союза за успешную работу по укреплению революционной законности и органов прокуратуры. Полученная товарищем Вышинским награда есть не только его личная награда. Это есть награда всей прокуратуры, а прокуратура — очень важный институт в советском государстве. Ее значение в особенности повышается в связи с введением новой Конституции. Наша прокуратура активно борется вместе с органами Наркома

военной секции шестого партийного с'езда сторонники Троцкого, Каменева, Бухарина отстаивали необходимость ликвидации бюро военной организации при ЦК партии, роспуска военных организаций, якобы дублирующих работу партийных органов.

Однако большинство военной секции признало необходимым существование при ЦК, под его постоянным и прямым руководством, особого центрального военного органа, направляющего всю текущую работу партии среди военных...».

Против необходимости сохранения военной организации из 12 членов секции голосовало 4 человека.

Шестой с'езд ярко показал, какой несокрушимой силой стала большевистская партия. По старой большевистской традиции делегаты с'езда были направлены ЦК по заводам и военным частям Питера.

Плущий эти строки вместе с товарищем Е. С. Коган (делегатка от самарской организации большевиков) был направлен в типографию «Цены» и первый пулеметный полк. Рабочие и солдаты с радостью встречали вест о решениях с'езда, намечавшего путь борьбы за ликвидацию диктатуры буржуазии, за завоевание диктатуры пролетариата.

Борис ШУМЯЦКИЙ.

Нападение фашистских самолетов на английский пароход

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС).

Английский пароход «Бритиш корпорал» 6 августа подвергся в Средиземном море бомбардировке монопланом. Было сброшено 40 бомб. Ни одна из них не попала в пароход, однако, в результате сотрясения была повреждена радио-установка парохода. Команда хотела спустить шлюпки, но самолеты, присутствовавшие на пароходе, открыли по ним пулеметный огонь. Никто из команды не ранен.

«Бритиш корпорал» — нефтяное судно, которое с полным грузом бензина направлялось из Абдаана (Персидский залив) в Англию.

В Лондоне получено донесение английского генерального консула в Алжире, который указывает, что судно по омониматическим знакам, три самолета, которые произвели нападение на пароход, сражались на стороне испанских италянков. Английский адмирал — командующий

третьим отрядом крейсеров — заявил решительный протест властям в Пальме — на острове Майорка, где помещается база италянков.

Помимо английского парохода «Бритиш корпорал» подвергся воздушной бомбардировке в том же районе французский пароход «Джебел амур». В лондонских официальных кругах относятся со всей серьезностью к этому инциденту.

труда. На канале сейчас пока еще небольшое грузовое движение, но это первые ласточки будущего массового товарного движения из Москвы и в Москву. А вы знаете, как велика разница между стоимостью перевозок по железной дороге и по воде. Водный транспорт дает возможность со сравнительно малыми механическими силами двигать гораздо больше тяжести, чем по железным дорогам. И вот постройка канала дает Москве возможность выполнять одну из самых трудоемких работ — перевозки с вложением гораздо меньшего труда, чем по железным дорогам. Можно смело сказать, что через два-три года Москва, полностью используя канал, будет возмолить миллионы человеческих трудонедель.

Затем само архитектурное оформление канала, искусство, вложенное в это оформление, служит и будет служить для повышения культурного уровня не только населения, живущего по берегам канала, но будет способствовать повышению культуры огромного количества туристов и пассажиров.

Разрешите пожелать коллективу строителей канала, дозавшему свою способность и умение делать скоро, технически хорошо и красиво в архитектурном отношении, дальнейших успехов на новых строительствах. (Бурные аплодисменты). Мы много сделали, сравнительно много. Но это многое, что нами сделано, лишь первая ступень к тем огромным работам, которые нам предстоит выполнять. Перед нашим молодым коллективом, прошедшим первую школу на строительстве замечательного канала Москва — Волга, столько величайших строительствах вперед, на которых вы сможете широко применить ваши таланты, ваши технические знания и накопленный опыт, что одно это сознание должно вливать в вас новую энергию.

(Награжденные устранили горючую оравцию в честь правительства и партии, в честь товарища Сталина. Возгласы: «Великому Сталину, ура! Товарищу Калининну, ура!»).

(ТАСС).

ШЕСТОЙ СЪЕЗД БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ

Исторический VI съезд большевистской партии состоялся 26 июля — 3 августа 1917 года в Петрограде*).

В отчете VI съезду Яков Свердлов сообщал, что со времени Апрельской конференции количество организаций возросло с 78 до 162. Количество членов партии за 3 месяца увеличилось втрое — с 80 тысяч до 240 тысяч человек. Петроград насчитывал 41 тысячу, Московский район — 50 тысяч, Урал — 25 тысяч, Донецкий бассейн — 16 тысяч, Киевский район — 10 тысяч, Кавказ — 9 тысяч, Финляндия — 12 тысяч, Прибалтийский край — 14 тысяч, Поволжье — 13 тысяч, Одесский район — 7 тысяч, Сибирь — 10 тысяч, Минский район — 4 тысячи, Северный район — 1,5 тысячи и, наконец, военные организации — 26 тысяч.

Значительно выросла за этот же период и большевистская печать. Партия имела 41 газету с ежедневным тиражом в 320 тысяч экземпляров. 27 газет выходили на русском языке, остальные — на грузинском, армянском, латышском, татарском, польском и других языках.

После июльских дней было закрыто восемь газет, в том числе и центральный партийный орган «Правда». Однако к началу съезда пять из закрытых газет уже стали выходить снова под другими названиями.

В огромной степени выросло влияние большевистской партии среди масс. Об этом ярко говорили факты, сообщенные делегатами в докладах с мест...

Опасаясь на резолюции Апрельской конференции большевистской партии, московская организация сумела сманеврировать вокруг себя широкие массы рабочих и трудящихся. Московские большевики завоевали ряд профессиональных союзов, откуда рабочие изгнали меньшевиков и эсеров. В Московском совете все еще преобладали соглашатели, но влияние большевиков в массах так выросло, что меньшевики и эсеры нередко вынуждены были поднимать руки за большевистские резолюции. На соединенном заседании советов рабочих и солдатских депутатов Москвы 25 июля меньшевики и эсеры не осмелились уклониться от поддержки большевистского проекта против введения смертной казни. На Московской конференции фабрично-заводских комитетов, которая заседала с 23 по 28 июля, часть меньшевиков под давлением масс голосовала за большевистское предложение о введении рабочего контроля над производством. Террор правительства после июльских событий не задержал роста влияния московских большевиков. Усилился трагизм партии, стало труднее собирать митинги, устраивать собрания, но были в организации те, которые не поддавались. Московские большевики стойко и уверенно продолжали вести работу в массах на основе директив Ленина и Центрального комитета большевистской партии...

Представитель Донбасса говорил с съезде о быстром росте большевистской организации. Большевистские резолюции проходили на всех рабочих собраниях. Влияние большевиков преобладало среди рабочих. На многих заводах эсеры и меньшевики переходили в большевистские ячейки.

В Поволжье усилилось влияние партии большевиков. В Царицыне на выборах в городскую думу большевики завоевали 39 мест из 102. В Саратове большевистская партия на выборах заняла третье место. В Поволжье большевики вели успешную работу среди трудящихся угнетенных наций. В Казани перевели на татарский язык и издали программу большевистской партии.

В Грозном накануне Апрельской конференции в большевистской партии было 800 членов, а к VI съезду большевиков стало около 2 тысяч. Работа большевиков протекала в исключительно трудных условиях. В городе образовалось «Общество борьбы с большевиками». Большевиков звали немецкими шпионами, проводили на выступление, а потом избивали. Большевики обвиняли в том, что они натравливают чеченцев на русских. В казанской станице под Грозным постановили 9 июля выселить в три дня всех большевиков. Одну учительницу выгнали из станицы только потому, что она была женой большевика.

Но рабочие поддержали большевистскую организацию. Их не испугали и репрессии после июльских событий.

«Июльские события», — говорил делегат от Грозного, — как бы отстранили нашу партию: записываться или убежденные рабочие, которые от партии не откажутся».

В тяжелых условиях работы большевики Закавказья. Им удалось новости за собой солдат — в одном Тифлисе было 80 тысяч штук. Но рабочей исполнительный комитет советом, где заседали меньшевики и эсеры, стал выводить большевистские части из города. Визант

прислали другие полки. Предварительно новые части долго держали в деревнях, клеветали среди солдат на большевиков. Когда и новые полки становились большевистскими, их снова выводили из городов. Большевистские газеты конфисковывались. Был случай, когда Тифлисский исполнительный комитет совета задержал 40 тысяч номеров «Правды». Большевистскую газету «Кавказский рабочий» на каждом заседании совета грозили закрыть.

«Наша работа там», — говорил делегат от Закавказья, — работа мучеников. Но и после этого мы продолжали нашу работу. Наша газета стала солдатской: мы целыми пучками получали с фронта письма, тысячи сочувственных телеграмм».

За время с Апрельской конференции по VI съезду большевистская партия накопила огромный опыт массовой работы. Быстро меняющаяся политическая обстановка, напряженная кипучая практика выдвинули ряд новых форм массовой работы. В полках и на заводах были организованы землячества — объединения солдат или рабочих из одного района, иногда из одного села. В землячествах велись политические беседы, уезжавших в отпуск снабжали литературой. В Кронштадте большевистская организация из землячества послала целые группы агитаторов по деревням и губерниям.

Кроме землячества работа шла в клубах. Один из таких клубов был создан в Петрограде военной организацией Центрального комитета большевиков. Это был солдатский клуб «Правда». Тут читались лекции, обменивались программа партии большевиков.

Глубоко прованулась работа среди солдат всех гарнизонов и на фронте. В Москве военная организация насчитывала более 2 тысяч большевиков. Москвичи носились на фронт литературу и агитаторов. Тов. Ярославский от московской военной организации докладывал VI съезду, что за один только месяц более 170 делегатов приезжало с фронта за литературой. И это — несмотря на преследования за чтение большевистских газет.

На фронте, особенно ближе к Петрограду, например, в 12-й армии, партийные организации быстро оправались после разгрома июльских демонстраций. Как только генералы закрыли «Окно в правду», на второй же день вышел «Окопный набат». Уже 20 июля большевикам удалось созвать совещание делегатов 23 полков — русских, сибирских, латышских. Совещание послало в Петроград протест против репрессий Временного правительства и потребовало освободить всех арестованных большевиков.

В латышских полках было более 2 тысяч большевиков, но за латышскими большевиками фактически шли все 48 тысяч солдат...

С особой настойчивостью и напряжением партия вела работу в советах — в этих массовых политических организациях, — уверенно вскрытая предательскую политику эсеров-меньшевиков. Большевистская волна заливала нижние этажи советов, угрожа захватить и верхние. Часто верхушки советов уже не отражали настроения своих избирателей. Против напора снизу руководители мелкобуржуазного блока прибегали к одному и тому же испытанному средству: вслестски оттягивали или задерживали переборы. Но партия умело обходила и этот маневр, создавая себе опорные пункты в районных советах. Так в Москве к VI съезду партии из 10 районов 6 находилось под безраздельным руководством большевиков. Выпасаемые массовой волной из советов, эсеры-меньшевики перекочевывали в городские и земские самоуправления, пытались отсюда бороться с большевистским влиянием.

В муниципальных — городских думах, в которых оказывались меньшевики и эсеры для борьбы с советами, — ленинцы также завоевывали почетное место.

С тем же умением боролась партия за руководство и другими организациями. Большевикозавоевали профессиональные союзы. Фабрично-заводские комитеты в промышленных центрах полностью шли за большевиками.

Большую работу провела партия среди молодежи. Союз молодежи в Петрограде, насчитывавший к VI съезду партии около 50 тысяч членов, активно боролся под лозунгами большевиков. Столь же велико было влияние партии на молодежь и в других крупных промышленных центрах.

Доклады с мест, заслушанные съездом партия, показали, что если партия не завоевала еще подавляющего большинства в массовых организациях пролетариата и крестьянства всей страны, то на решающих позициях она уже имела крепкие опорные пункты. К VI съезду партия подошла с огромным числом своих рядов, с огромным опытом революционной борьбы, с возросшим влиянием на широкие массы. Работать съезду пришлось полужако. Шпионы правительства, знавшие и добродельные, рыскали по районам, выискивая, где собра-

лись делегаты. 29 июля Временное правительство опубликовало постановление, в котором военному министру и министру внутренних дел предоставлялось право запрещать всякие собрания и съезды. Это постановление явно было направлено против большевиков.

Съезд, на котором присутствовали 157 делегатов с решающим голосом и 112 с совещательным, открылся на Выборгской стороне, а затем в целях конспирации перешел к Нарвским воротам.

Заседания проходили настолько нелегально, — рассказывает один из его участников, — что многие товарищи назывались нелегальными именами, так как мы каждый день ждали еще большего разгрома и арестов».

Угроза ареста была так реальна, что съезду пришлось даже прервать свои работы задолго до окончания, чтобы спешно провезти выборы членов Центрального комитета.

При такой обстановке приходилось спешить. Заняться можно было только наиболее острыми вопросами. Так съезд не признал возможным пойти вилленту к рассмотрению партийной программы.

Выработку новой программы поручили вновь избранному Центральному комитету.

Съезд утвердил следующий порядок дня:

1. Доклад Организационного бюро (по совету съезда. *Ред.*)
2. Доклад ЦК.
3. Отчеты с мест.
4. Текущий момент: а) война и международное положение; б) политическое и экономическое положение.
5. Пересмотр программы.
6. Организационный вопрос.
7. Выборы в Учредительное собрание.
8. Интернационал.
9. Обединение партии.
10. Профессиональное движение.
11. Выборы.
12. Разное.

Одним из первых обсуждался на съезде вопрос о языке Ленина на суд. Доклад делал Серго Орджоникидзе. Он категорически высказался против языка Ленина на суд.

«Им важно», — говорил Орджоникидзе, — выхватить как можно больше вождей из рядов революционной партии. Мы ни в коем случае не должны выдавать товарища Ленина».

Тов. Дзержинский поддержал докладчика...

За язык Ленина на суд высказался немного членов съезда. Володарский, Лашевич говорил, что суд над Лениным можно превратить в суд над правительством, что партия может на этом деле выиграть».

Съезд большевистской партии высказался против языка Ленина на суд, подтвердив тем самым позицию Сталина, занятую им сразу после разгрома июльских демонстраций.

Основными вопросами съезда были два доклада Сталина: политический отчет Центрального комитета и доклад о политическом положении. Уже в первом докладе, дав глубокий ленинский анализ июльских событий и тактики партии в эти дни, Сталин поставил вопросы, решение которых определяло ход и исход пролетарской революции в нашей стране.

«Прежде чем перейти к докладу о политической деятельности Центрального комитета за последние два с половиной месяца», — говорил Сталин, — я считаю нужным отметить основной факт, определивший деятельность Центрального комитета. Я имею в виду факт развития нашей революции, ставящей вопрос о вмешательстве в область экономических отношений в форме контроля над производством, о передаче земли в руки крестьянства, о передаче власти из рук буржуазии в руки советов рабочих и солдатских депутатов. Все это определяет глубокий характер нашей революции. Она стала принимать характер социалистической рабочей революции».

Политическая линия Центрального комитета не вызвала больших возражений. Отдельные замечания указывали, главным образом, на недостаточную крепкую связь Центрального комитета с провинцией. Но именно на этих замечаниях Преображенский пытался доказать, что изоляция петроградского пролетариата от провинции была причиной июльского поражения.

Всеми голосами при пяти воздержавшихся съезд одобрил деятельность Центрального комитета и утвердил его отчет.

Второй доклад Сталина был посвящен тактике партии на новом этапе.

Политическое положение в стране после июльских дней резко изменилось. Власть из положения неустойчивого равновесия, в котором она находилась с февральской ре-



Делегаты VI съезда гг. В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, С. Орджоникидзе.

волюция, резко повернулась вправо: двоевластие Временного правительства и советов сменилось единоличным буржуазии. Недавние свободы уступили место исключительным законам против большевиков. Правительство всецело стремилось обезоружить революцию. Оно расформировало революционные полки, загнало Красную гвардию в подполье.

Все возможности мирного развития революции исчезли. Вести революцию вперед можно было, только вырвав власть из рук буржуазии.

Но взять власть силой мог лишь один класс — пролетариат вместе с деревенской беднотой. Советам, все еще руководимым эсерами и меньшевиками, скатились в лагерь буржуазии и на этой стадии революции могли выступить только в роли пособников контрреволюции. Апрельский лозунг «Вся власть советам» после всего происшедшего в связи с июльскими событиями не мог быть уже опрадан. Однако спитие этого лозунга отнюдь не означало отказа от борьбы за власть советов. Ленин всецело подчеркнул, что речь идет не о советах вообще как органах революционной борьбы, а лишь о данных, соглашательских советах на данном этапе развития революции.

Именно эту ленинскую точку зрения развивал и защищал на съезде Сталин в своем исключительно ярком и четком докладе о политическом положении. Характеризуя ход революции, Сталин говорил:

«Между тем война продолжается, экономическая разруха растет, революция продолжается, получая все более социалистический характер. Революция вырывается в сферу производства — ставится вопрос о контроле. Революция вырывается в сельскохозяйственную сферу — ставится вопрос не только о конфискации земли, но и о конфискации инвентаря живого и мертвого...»

Некоторые товарищи говорили, что так как у нас капитализм слабо развит, то утончить ставить вопрос о социалистической революции. Они были бы правы, если бы не было войны, если бы не было разрухи, не были расшатаны основы народного хозяйства. Но эти вопросы о вмешательстве в хозяйственную сферу ставятся во всех государствах как необходимые вопросы. В Германии этот вопрос поставлен и обобщен без пражного и активного участия масс. Другое дело — у нас в России. У нас разруха приняла более грозные размеры. С другой стороны, такой свободы, как у нас, нигде не было в условиях войны. Затем громадная организованность рабочих: у нас, например, в Питере 66 процентов организованных металлистов. Наконец ничто у пролетариата не было таких широких организаций, как советы рабочих и солдатских депутатов. Все это исключало возможность немедленного вмешательства рабочих масс в хозяйственную жизнь. В этом реальная основа постановки вопроса о социалистической революции у нас в России».

Свой доклад Сталин закончил так:

«До 3 июля была возможна мирная победа, мирный переход власти к советам. Если бы съезд советов решил взять власть в свои руки, казеты, я полагаю, не осмелились бы выступить открыто против советов, ибо такое выступление было бы обречено заранее на гибель. Но теперь, после того как контрреволюция организовалась и укрепилась, говорить, что советы могут мирным путем взять власть в свои руки, значит говорить впустую. Мирный период революции кончился, наступил период немирный, период схваток и взрывов».

Доклад Сталина и предложенная резолюция вызвали большие прения. Они показали, что разногласия, существовавшие в партии по вопросу о характере русской революции, еще не вполне изжиты.

Часть делегатов высказывалась за сохранение старого лозунга «Вся власть советам», выступая при этом против основных ленинских установок о характере русской революции, как революции социалистической...

События нарастающей революции ничему не научили выступавших против ленинской линии.

«Разрыв между буржуазией и крестьянством неизбежен, и он поставит ребром вопрос, в чьих руках будет власть», — повторил тов. Ногин свою старую мысль о незаконности буржуазной революции, упорно не замечая, что крестьянство уже раскололось, что верхушка его ушла уже в буржуазный лагерь.

На Апрельской конференции тов. Ногин не понимал, что разруха в условиях продолжавшейся войны резко поставила вопрос о необходимости перехода к социализму и что этот переход может сделать только пролетариат вместе с крестьянской беднотой. На VI съезде тов. Ногин попрежнему не понимал, что дело не в «прыжке», не в созревании производительных сил за какие-нибудь два месяца, а в воле расстановки классовых сил, поставившей перед революцией вопрос о захвате власти наиболее революционными классами.

О возражениях по поводу разногласий с резолюциями Апрельской конференции большевистской партии Сталин говорил на съезде:

«Теперь несколько слов товарищам Ангарскому и Ногину по поводу социализма. Еще на Апрельской конференции мы говорили, что настал момент, чтобы начать делать шаги в сторону социализма».

Дальше Сталин прочитал следующие строки из резолюции Апрельской конференции о текущем моменте:

«Пролетариат России, действующий в одной из самых отсталых стран в Европе, среди масс мелкокотельского населения, не может задаваться целью немедленного осуществления социалистических преобразований. Но было бы величайшей ошибкой, а на практике даже полным переходом на сторону буржуазии выводить отсюда необходимость поддержки буржуазии со стороны рабочего класса, или необходимость ограничивать свою деятельность рамками приемлемого для мелкой буржуазии, или оторванной от руководящей роли пролетариата в деле разгрома народолюбивости раз ряд практически назрелых шагов к социализму».

Показав, что резолюция VI съезда партии продолжает линию, начатую еще Апрельской конференцией большевиков, Сталин продолжал:

«Товарищи отстали на три месяца. Что же совершилось за эти три месяца? Мелкая буржуазия раскололась, низы уходят от верхов, пролетариат организуется, разруха растет, ставшая еще настоятельнее на очередь вопрос об осуществлении рабочего контроля (например, в Питере, Донецкой области и т. и.). Все идет на пользу положений, принятых еще в апреле. А товарищи тают назад».

Резкий отпор не согласным с резолюцией Сталина дал на съезде В. М. Молотов. Он говорил:

«Несомненно, что контрреволюционная бур-

жуазия, отменяющая всякие свободы, а потому после кризиса 3—5 июля нет возможности мирной передачи власти в руки советов. В этом нет разногласий между товарищами».

В изменении мирного характера революции и есть переломный момент.

Власть можно получить только силой...

Только пролетариат и беднейшее крестьянство хотят взять власть в свои руки, смогут это сделать и сделают в интересах большинства, представителями которого она является Сталин

С критикой доклада Сталина выступал и Бухарин. Представлял себе дальнейшее развитие революции в виде двух сменяющихся этапов, он говорил:

«Первый фазис — с участием крестьянства, стремящегося получить землю; второй фазис — после отпадения пасивнейшего крестьянства, фазис пролетарской революции, когда российский пролетариат поддержит только пролетарские элементы и пролетариат Западной Европы».

Как видим, Бухарин высказал взгляд, очень близкий к тому, что защищал на Апрельской конференции Каменев: либо мы идем с крестьянством — тогда это не социалистическая революция, либо пролетариат выступает один — только тогда это будет социалистическая революция.

В ответах на вопросы, в заключительном слове, а также в возражениях по поводу поправок к резолюции Сталин снова развернул глубокий анализ данного этапа революции.

«Теперь мы выдвигаем лозунг передачи власти в руки пролетариата и беднейшего крестьянства», — говорил Сталин. — Следовательно, вопрос не в форме, а в том, какому классу передается власть, вопрос о составе советов... Надо ясно дать себе отчет, что не вопрос о форме является решающим. Действительно решающим является вопрос, созрел ли рабочий класс для диктатуры, а все остальное приложится, создастся творчеством революции».

Дальше Сталин указал, что из снятия лозунга «Вся власть советам» отнюдь не следует лозунг «Долой советы». Большевики не выходят даже из Центрального комитета и не выходят из Центрального комитета советов, несмотря на всю его жалкую роль.

Оставаясь в советах, большевики будут продолжать разоблачать тактику социалистов - революционеров и меньшевиков.

«Главная задача, — подчеркивал Сталин в заключительном слове, — пропаганда идеи необходимости свершения существующей власти. Мы еще недостаточно подготовлены к этой мысли. Но надо подготовиться».

Надо, чтобы рабочие, крестьяне и солдаты поняли, что без свержения нынешней власти им не получить ни воли, ни земли!

Итак, вопрос стоит не об организации власти, а об ее свержении, а когда мы получим власть в свои руки, организуем ее с нами».

Сталин подверг резкой критике взгляды Бухарина.

«В чем перспектива тов. Бухарина? — спрашивал он. — Его анализ неверен в самом основе. По его мнению, в первом этапе мы идем к крестьянской революции. Но ведь она не может не встретиться, не совпасть с рабочей революцией. Не может быть, чтобы рабочий класс, составляющий авангард революции, не боролся вместе с тем за свои собственные требования. Поэтому и считаю схему тов. Бухарина непродуманной. Второй этап по тов. Бухарину — революция пролетарская при поддержке Западной Европы, без крестьян, которые получили землю и удовлетворились. Но против кого направлена эта революция? Тов. Бухарин в своей игрушечной схеме не дает на это ответа».

Бухарин строг все крестьянство под одну гребенку, забывая, что буржуа - империалисты заключают блок — по выражению Сталина — только с крепким мужиком. Беднейшие слои крестьянства шли с пролетариатом, под его руководством.

Такой же резкий отпор получили Преображенский с его троцкистской точкой зрения о невозможности победы социализма в одной стране. В революции о политическом положении, предложенной Сталиным, говорилось:

«Задача этих революционных классов (т. е. пролетариата и беднейшего крестьянства. *Ред.*) является тогда напряжением всех сил для взятия государственной власти в свои руки и для направления ее в союзе с революционным пролетариатом переломных стран к миру и к социалистическому переустройству общества».

Против этой формулировки Сталина выступил Преображенский, предложив следующее добавление:

«Предлагаю новую редакцию конца резолюции: «Для направления ее к миру и при наличии пролетарской революции на Закавказье — к социализму...»

Критикуя точку зрения Преображенского, защищающего теорию Троцкого о возможности победы социализма в отдельно взятой стране, Сталин говорил:

«Я против такого окончания резолюции. Не исключена возможность, что именно Россия является страной, пролагающей путь к социализму. До сих пор ни одна страна не пользовалась такой свободой, какая была в России, не пробовала осуществлять контроль рабочих над производством. Кроме того, база нашей революции шире, чем в Западной Европе, где пролетариат стоит лицом к лицу с буржуазией в полном одиночестве. У нас рабочих поддерживают беднейшие слои крестьянства... Надо откинуть отжившее представление о том, что только Египет может указать нам путь. Существует марксизм догматический и марксизм творческий. Я стою на почве последнего».

(Окончание в след. номере.)

(Из «История гражданской войны в СССР». Том 1.)

* По поручению статьи 8-16 августа. *Ред.*

МОСКВА, КРЕМЛЬ,

товарищу СТАЛИНУ, товарищу МОЛОТОВУ

Дорогой отец наш и вожь товарищ Сталин! Дорогой товарищ Молотов!

Мы, председатели колхозов Белорусии, собравшись, в количестве 1900 человек на Всебелорусское совещание, заслушали и обсудили доклад члена ЦК ВКП(б) товарища Яковлева Я. А. о вредительстве в деле колхозного устройства, которое проводилось в Белоруссии бандой польских шпионов и вредителей, и о тех мерах помощи колхозному крестьянству, которые приняты правительством и партией.

Польские шпионы организовали совхозы на крестьянских землях, лишали колхозников присадебных участков, незаконно отбирали у колхозов принадлежавший им лес, запрещали колхозникам пасти скот в лесу и за невыполнение этого вредительского распоряжения штрафовали крестьян.

Банда шпионов и вредителей, пробираясь на руководящие посты Белорусии, включала в план посева несуществующие площади земли, чтобы заставить колхозы сеять рожь по ржи, лен не по клеверу, озимые не по пару и тем самым снизить урожай на полях Белорусии.

С целью подрыва животноводства банда польских шпионов уничтожала скот и в особенности коней, прививала лошадям анемию, менингит, саль, а свиньям — тушу и трупные болезни.

Мы узнали, что так называемое Лепельское дело, то есть разорение крестьян путем выманивания с них незаконных налогов, было организовано по прямому приказу пробравшихся в ЦК ВКП(б) и Совнарком БССР польских шпионов и диверсантов. Мы узнали, что эти же агенты польской разведки проводили политику колонизации, создавая польские советы в районах с большим белорусским населением, заставляя белорусских детей учиться на неизвестном им польском языке, белорусских крестьян говорить в учреждениях не на белорусском, а на польском языке.

Мы клеймим презрением и ненавистью этих подлых шпионов и диверсантов, убийц и отравителей рабочих и крестьян, платных наемников польского фашизма, предававших свою родину, незачаста обманывавших народ, и требуем беспощадной расправы с этим отребьем и выродками рода человеческого. Да будет проклято и на веки открыто позорно имя их.

Мы благодарим наше правительство СССР, партию, товарищ Сталина и Молотова за то, что они помогли нам разоблачить врагов и приняли меры по оказанию помощи колхозному крестьянству и ликвидации последствий вредительства.

МОСКВА, КРЕМЛЬ

товарищам ВОРОШИЛОВУ, КАГАНОВИЧУ, ЕЖОВУ

Мы, тысяча девятьсот председателей колхозов, от имени белорусского крестьянства шлем вам горячий большевистский привет.

Мы шлем привет Вам, товарищ Ворошилов, железный взрком нашей славной Рабоче-Крестьянской Красной Армии!

Мы шлем привет Вам, товарищ Каганович, сталинский организатор побед на железнодорожном транспорте!

Мы шлем привет Вам, товарищ Ежов, славный руководитель светской разведки, взявший в оковы

Мы приветствуем решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) о ликвидации 138 вредительских организованных совхозов и передаче их земли колхозам.

Мы благодарим партию и правительство за решение о наделении всех колхозников усадьбами по установленной норме.

От имени всех колхозников и колхозниц Белорусии мы выражаем благодарность за передачу на вечное пользование колхозам 480 тысяч га леса, а также за сокращение и вне нормы молокопоставок.

Мы считаем также правильным решение ЦК ВКП(б) и СНК СССР о дополнительных льготах единоличникам, вступающим в колхозы.

Обсудив доклад товарища Яковлева Я. А. о решениях СНК СССР и ЦК ВКП(б), мы клянемся и обещаем от имени всех колхозников Белорусии с настоящей большевистской энергией и сталинской стойкостью бороться за то, чтобы ликвидировать вредительство, во-первых и без потерь убрать богатый урожай текущего года и па деле в кратчайший срок выполнить Ваш дозуг, товарищ Сталин, — сделать все колхозы большевистскими, а колхозников зажиточными.

Клянемся Вам, дорогой товарищ Сталин, очистить нашу белорусскую землю от всякой гнили польских шпионов и вредителей. Мы возвращаемся на колхозные поля с твердой уверенностью, что под руководством партии, товарища Сталина мы в кратчайший срок ликвидируем все последствия вредительства и сделаем жизнь всех рабочих и крестьян Белорусии зажиточной и культурной.

Мы просим Вас, наш дорогой Иосиф Виссарионович, верить, что белорусское колхозное крестьянство от мала до велика все как один готово, когда упадет праг, отдать за СССР, за колхозы, за Вас, товарищ Сталин, не только свои силы, но и нашу жизнь.

Еще и еще раз, наш родной товарищ Сталин, от имени пяти миллионов белорусского крестьянства от всего нашего сердца благодарим Вас за заботу о белорусском народе, за то, что будучи заняты многими важными делами, Вы находите время, чтобы узнать наши нужды, наши трудности, помогаете нам преодолевать их.

Мы заверяем Вас, наш любимый Иосиф Виссарионович, что мы непрестанно шлем Вам в неприступную крепость нашей славной родины.

Да здравствует наш родной этап и друг, наш великий Сталин! Да здравствует ленинско-сталинская дружба народов СССР.

Всебелорусское совещание председателей колхозов.

ГУБЯТ УРОЖАЙ НА ЕФРЕМОВСКИХ УЧАСТКАХ

Ефремовские участки второй и третьей бригад колхоза «Красный сибиряк», Верхининского сельсовета, находятся в полукилометре от деревни. Свиньи, пасущиеся поблизости без пастуха, подают на посевы и топчут их. Потраву уже сейчас можно определить в полтора-два процента. Урожай же на этих участках должен дать не менее 40 центнеров с гектара.

Правлению колхоза необходимо выделить пастуха для свиней и обратить ефремовские участки от потравы.

ЖНЕЙКИ ЕЩЕ НЕ ОТРЕМОНТИРОВАНЫ

В колхозе «Путь к социализму», Кузовлевского сельсовета, все еще не отремонтированы две лобогрейки и две самосборки. Председатель колхоза Миринов и бригадир Булгаков ездили в город и не купили частей для этих машин.

Угля не бывает по 15 дней. Кузница не работает. Обруч на лошадах вся выносила.

ЗЕРНОСУШИЛКА ЕЩЕ НЕ ГОТОВА

В прошлом году в Рыбаловском сельсовете была построена зерносушилка. Но сушильная камера сдана почти вся из дерева, а в результате она не раз загоралась.

На днях колхозы приступают к молотбы, сырой хлеб нужно будет сушить, но ремонт зерносушилки еще не закончен. Из горю зерносушилку никто не посетил, а руководители колхозов с ремонтом не спешат.

СКОТ ТОПЧЕТ ПОКОСЫ

Скотива откормочного пункта Поросинского винного завода из года в год топчет покосы колхоза «Червоный кустарь», Верх-Сеченовского сельсовета. На днях, например, стало пастуха Е. И. Хабарова пропало потраву 30 гектаров травы. Несколько раз я обращалась к заведующему пунктом А. Слобожанову с просьбой принять меры для прекращения этого безобразия, но он остается глух к моим заявлениям.

Председатель правления колхоза «Червоный кустарь» ИШУКОВ.

ГДЕ НАШИ ШЕФЫ?

Над колхозом им. Розы Люксембург шефствует Томский лесхоз и его Калтайский лесозаготовительный участок. Но эти шефы вот уже год не бывали в нашем колхозе.

ПРАВИЛЬНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ

Проект комиссии Наркомзема и Наркомхозов СССР предлагает колхозам травопольные севообороты. Это вполне правильное мероприятие в деле повышения урожайности наших полей.

Партия и правительство изо дня в день неустанно заботятся о колхозах и колхозниках. Коллективная обработка земли машинами, чesев улучшенными семенами — все это из года в год повышает урожайность наших полей. Если, например, в прошлом году мы получили на полях своего колхоза «Червоный кустарь», Верх-Сеченовского сельсовета, в среднем по 7 центнеров с гектара, то нынче

предполагаем получить, примерно, раза в два больше.

Но мы хотим жить лучше. Наши поля могут давать урожай в 2—3 раза больше. Для этого необходимо навести полный порядок на наших землях.

При введении травопольных севооборотов этот порядок будет полностью обеспечен. Теперь дело за земельными органами, которые должны помочь колхозам разбить землю на поля. Чем скорее мы научимся правильно использовать паши поля, тем скорее будем получать самые высокие в мире урожаи.

Колхозница-ударница
Е. М. Чипурнова.

ВВЕДЕМ СЕВОБОРОТ

В 1935 году горю прислал к вам землеустроителя. Он изрезал нашу землю на мелкие участки и уехал, ничего не объяснив. В результате наш паровой клин оказался разбросанным на 13 участках. Мы в то время не разобрались в этой вредительской работе.

Введение правильных севооборотов дает возможность сеять травы, как, например, клевер, который, во-первых, насыщает почву питательными соками и, во-вторых, является отличным кормом для скота. Напрасно некоторые боятся севооборотов. Наш колхозник Филищенко говорит, что нам трудно переходить на травопольный севооб-

рот лишь потому, что поля разбросаны в лесу. Эти слова неправильны и вредны.

Участки, разбросанные среди леса, мы можем расширить и соединить между собой путем раскорчевки новых земель. Ведь по плану нам нужно произвести раскорчевку еще на 20 гектарах. МТС дает нам для этого трактор. С расширением земельных участков мы расширим и площади посева и безболезненно введем правильный травопольный севооборот. Тогда мы будем успешнее бороться за сталинские 7—8 миллиардов пухов зерна.

А. ЛЯХОВ, член колхоза «17 лет Октября».



Хроника
Агафья, лучшая вязальщица колхоза «Путь к социализму», Кузовлевского сельсовета, ежедневно выполняющая норму на 150—200 процентов.
(Фото Дубровина)

Пленум горкома ВЛКСМ

5 августа состоялся пленум Томского горкома комсомола. С докладом о решениях крайкома ВКП(б), крайкома ВЛКСМ о снятии с работы пособников врагов народа Пантюхова, Яцинецкого и Мурашкина и о решениях Томского горкома ВКП(б) об исключении из партии врага народа фашистского выродка Спрингиса, выступил секретарь горкома ВКП(б) Т. Кужелев.

В развернувшихся подкладу пленума вскрыто, что зав. отделом учащейся молодежи, член бюро горкома комсомола Фабер является пособником банда Спрингиса. Члены бюро горкома Музыкантов и Графичев саботировали работу в комсомоле, не выполняли решений горкома ВЛКСМ. Член бюро горкома Гольдов имел связь с врагом народа Машкиным и систематически с ним плетствовал.

Член пленума Мухарев обманым путем пробрался к руководству комсомолом, скрыл от комсомольской организации, что его отец, ныне разоблаченный враг народа, был меньшевиком.

Выступавшие Баркина и Фабер пытались смазать политическую остроту вопроса и уклониться от предъявленных им обвинений.

В пленуме выступило 15 человек. Среди выступавших Буршин, Торгашев, Шатло, Пегель и другие. Пленум единодушно одобрил решение крайкома ВКП(б) и бюро крайкома ВЛКСМ о снятии с работы Пантюхова, Мурашкина и Яцинецкого, как пособников врагов народа, одобрил решение бюро горкома ВКП(б) об исключении из партии промашногого в руководству комсомольской организации банда Спрингиса и исключил его из состава пленума.

Пленум снял с работы зав. отделом учащейся молодежи и исключил из состава бюро пленума горкома Фабер. Исключены из состава пленума Мухарев и Баркина.

Исполняющим обязанности секретаря горкома комсомола пленум избрал Т. Буршина. В своих решениях пленум призывает всю Томскую комсомольскую организацию еще сильнее сплотиться вокруг партии Ленина—Сталина и беспощадно разоблачать и выкорчевывать врагов народа, троцкистско-бухаринское отребье, пробравшееся в комсомол, и ликвидировать последствия вредительской работы врагов народа, особенно в деле постановки политической учебы молодежи.

ПРЕСТУПНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЗАВЕДУЮЩЕЙ ДЕТСАДОМ

Детский сад «Печатник» выехал на дачу в село Писарево 18 июля. Оттуда проходил неорганизовано. Дети 4 часа ждали прихода автомобиля. Родители сами вынуждены были выносить две машины в транспортный институт.

После долгих злоключений и блужданий машины в двенадцатом часу ночи прибыли на место. Но кратковремена была радость измучившихся детей. Помещение оказалось неподготовленным к встрече юных лачников: оно было сырое, холодное, с выбитыми стеклами. Родители, сопровождавшие детей, кое-как разместили их на свинутых вилотную койках.

С той поры прошло около двух месяцев, но условия жизни детей на даче не улучшились. Детей кормят сырими ягодами, огурцами, недозаренным обожом, совершенно сырым хлебом. Малыши болеют.

Больных временно помещают в комнату заведующей, в которой живет и повариха. Врача нет.

Обслуживающий персонал занимается с детьми без плана. Воспитательницы выходных дней не имеют, дежурят круглые сутки. Некоторые из них к детям относятся грубо. Дети ходят к реке без надзора, кунаются сколько хотят, простужаются.

В помещениях и на территории дачи полная антисанитария. Воду

для питья и приготовления пищи берут из реки, где купают лошадей. С водой попадает в котел мелкая рыбка и головастики.

Заведующая детсадом Боборыкина не заботится о своевременном снабжении детей продуктами. Вся семья Боборыкиной питается за даче за счет детсада.

12 июля по требованию родителей на даче состоялось общее собрание. На нем была вскрыта преступно халатная безответственность заведующей детсадом Боборыкиной. К критике недостатков ее работы Боборыкина относится легкомысленно. Уже после собрания она устроила на даче гулянку, которая закончилась дракой при детях и работниках детсада.

Протокол собрания был передан в горком. По нему, как и по другим нашим многочисленным жалобам, работники горкома никаких мер не приняли.

Мы, родители, требуем отстранить наших детей от безобразий, которые устраивает на даче Боборыкина, и привлечь ее к судебной ответственности. Мы спрашиваем работника горкома Репину, которой поручена забота о детсаде: почему она укрывает Боборыкину и попустительствует ей во всем?

Леонидов, Васильевская, Шурин, Коробкина, Яковлева, Газрылина и др.

БЕСЕДЫ ОБ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ЗАКОНЕ

1. КАК ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ ВСЕОБЩЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Сталинская Конституция СССР и основанный на ней избирательный закон («Положение о выборах в Верховный Совет СССР») определяют, что выборы депутатов производятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

На основе Сталинской Конституции избирательный закон определяет, что выборы депутатов являются всеобщими. Статья 2-я «Положения» гласит:

«На основании статьи 135-й Конституции СССР выборы депутатов являются всеобщими: все граждане СССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности, имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными в Верховный Совет СССР, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав».

Как обеспечивается избирательным законом проведение в жизнь всеобщих выборов?

Закон устанавливает, что все граждане, имеющие избирательное право и достигшие ко дню выборов 18 лет, вносятся в списки избирателей. Эти списки составляются в городах — городским или районным советом, в сельских местностях — сельским советом и выносятся для всеобщего обозрения за 30 дней до выборов. Каждый гражданин, следовательно, имеет возможность своевременно ознакомиться со спи-

ском и проверить: занесен ли он в список избирателей, правильно ли записаны его фамилия, имя, отчество и т. д.

В случае, если гражданин обнаружит какую-либо неправильность в списке избирателей, он имеет право подать заявление в исполнительный комитет совета депутатов трудящихся, который обязан рассмотреть каждое заявление в трехдневный срок. Если гражданин не согласен с решением совета по его заявлению, он имеет право подать жалобу в народный суд. Народный суд обязан рассмотреть жалобу в течение трех дней в открытом судебном заседании. Решение суда обязательно для соответствующего совета.

Наше избирательное право является всеобщим. Ни в одном буржуазном государстве нет таких действительно всеобщих выборов.

Хотя в конституциях некоторых капиталистических государств всеобщие выборы провозглашаются, по закону всякими оговорками и ограничениями сводят их на-нет.

Для того, чтобы устранить трудности от выборов, буржуазные конституции и избирательные законы устанавливают ограничения по различным признакам.

Важным признаком является место жительства в поисках работы. Лишаются права участвовать в выборах сезонные рабочие, железнодорожники и моряки, выехавшие с места жительства, и т. д. Во многих буржуазных государствах (Венгрия и др.) в избирательных законах специально оговаривается, что ценз оседлости не распространяется на лиц духовного звания, чиновников и другие группы имущего населения.

Избирательный закон СССР не вводит никакого ценза оседлости. Во-первых, он предоставляет право участия в выборах тем гражданам, которые переменили место жительства в срок между опубликованием списка избирателей и днем выборов. Совет выдает такому гражданину удостоверение на право голосования и отмечает в списке избирателей: «выбыл». В пункте нового постоянного или временного местожительства избиратель не удостоверяется вносятся в список и принимает участие в выборах.

Во многих буржуазных странах установлен имущественный ценз. Например, в Англии может принять участие в выборах только тот, кто платит определенную сумму налогов. Это значит, что лишаются избирательного права все безработные, многие рабочие и служащие, не имеющие недвижимой собственности, и т. д. Граждане СССР пользуются избирательным правом независимо от их имущественного положения.

В буржуазных странах лишаются избирательных прав те, кто служит в армии. Буржуазия, устраивая от-

ветствующего избирательного округа (ст. 68-я).

Помимо этого, во многих буржуазных странах установлено деление избирательного права на право только избирать (активное избирательное право) и право быть избранным (пассивное избирательное право). Так, например, во Франции избирательным правом пользуются лица, достигшие 21 года, но для того, чтобы быть избранным в нижнюю палату, надо иметь возраст не ниже 25 лет, а в верхнюю — не ниже 40 лет.

Избирательный закон СССР отрицает деление избирательного права на активное и пассивное. Каждый гражданин СССР, которому ко дню выборов исполнилось 18 лет, имеет право избирать и быть избранным.

Избирательные законы буржуазных стран предоставляют все возможности буржуазным дельцам «зубать голоса, применять во время выборов насилие, шантаж, империализм и т. д. Выборы в буржуазных странах — это политический балаган, где голосами избирателей торгуют и спекулируют.

Избирательный закон СССР гарантирует подлинно свободное волеизъявление в выборах. В статье 11-й «Положения» говорится: «Всякий, кто путем насилия, обмана, угрозы или подкупа будет препятствовать гражданину СССР в осуществлении его права избирать и быть избранным в Верховный Совет СССР», карается лишением свободы на срок до 2-х лет».

Осуществлена подлинно всеобщее избирательное право, гарантируя каждому гражданину СССР действительное участие в выборах, наш избирательный закон показывает всему миру, что социалистическая демократия есть демократия для всего народа, в то время как буржуазная демократия — это демократия для кучки богатеев и эксплуататоров. («Сов. Сибирь»).

ЮБИЛЕЙ АКАДЕМИКА РУДНИЦКОГО

КИРОВ, 5 августа. (ТАСС).

Общественность Кировской области отметила шестидесятилетие жизни и 35-летие научной деятельности одного из крупнейших селекционеров страны академика-большника Николая Васильевича Рудницкого. Им Рудницкого хорошо известно колхозникам, агрономам и научным работникам. Выведенные Рудницким рожь «Ватка», ячмень «Винер», ряд озимых пшениц, ячмев и других культур получали

широкую известность. Рожь «Ватка» по праву заняла одно из первых мест среди признанных стандартных сортов в Союзе. В нынешнем году академик Н. В. Рудницкий передает на колхозные поля новый сорт ржи, значительно превосходящий качества «Ватки». Это новый ценный выдел юбиляра в сельское хозяйство страны.

Юбилар получил многочисленные горячие поздравления партийных, общественных и научных организаций.

ПРОИЗВОДСТВО ВЕЯЛОК «ТРИУМФ»

НОВОСИБИРСК, 7 августа (Зав. св. ТАСС).

Президиум Крайисполкома предложил предприятиям местной промышленности промкооперации изготовить в этом году 2000 веялок «Триумф». В Новосибирске изготов-

лять веялки будут заводы «Красный литейщик» и «Большевик». Завод «Красный литейщик» займется производством металлических частей для веялок, завод «Большевик» — деревянных, он же будет производить сборку. Работу они начнут в августе.

ДОКАЗАТЕЛЬСТВА НАЛИЦО

«Япония не желает войны, а желает лишь убедить китайский народ в дружественном расположении Японии».
(Из заявления Хироги).
«В истории еще не было случая, чтобы одна нация нападала на другую во имя дружбы и сотрудничества с ней».
(Из газ. «Манчестер гардиен»).



ЯПОНСКИЙ МИЛИТАРИСТ: Разве все это не доказательство «нашей дружбы» с Китаем?

В НАРКОМИНДЕЛЕ

Посольство США в СССР 21 июля этого года ознакомило народного комиссара иностранных дел тов. Литвинова с заявлением, сделанным государственным секретарем США господином Халлом в печати 16 июля этого года, и по поручению государственного департамента США просило тов. Литвинова информировать его об его отношении к принципам, изложенным в названном заявлении.

Заявление господина Халла гласит: «Я неоднократно получал запросы и предложения, вытекающие из того, что положение в различных частях мира потрясено. Бесспорно, что в ряде областей налицо напряженность и трения, которые на поверхностный взгляд затрагивают лишь страны, расположенные в ближайшем соседстве, но которые при конечном анализе оказываются неизбежно затрагивающими весь мир. Такое положение, при котором происходят или угрожают возникновением враждебные столкновения, является таким положением, при котором затрагиваются или могут быть серьезно затронуты права и интересы всех наций. Серьезные враждебные действия, где бы то ни было в мире, не могут не затронуть тем или иным путем интересы, прав или обязанности нашей страны. Я поэтому считаю необходимым — в действительности я считаю своим долгом — сделать заявление относительно позиции моего правительства в отношении международного положения и проблем, в которых наша страна считает себя глубоко заинтересованной.»

Наша страна постоянно и последовательно защищает сохранение мира. Мы отстаиваем национальное и международное самоограничение. Мы отстаиваем воздержание всех наций от применения силы в проведении политики и от вмешательства во внутренние дела других наций. Мы отстаиваем урегулирование всех проблем в международных отношениях путем мирных переговоров и соглашений, мы стоим за добросовестное соблюдение международных соглашений. Поддерживая принцип святости договоров, мы верим в изменение условий договоров, когда возникает к тому нужда, путем правового процесса, осуществляемого в духе взаимной готовности помочь и примениться к обстоятельствам. Мы верим в уважение всеми нациями прав других и в выполнение всеми нациями установленных обязательств. Мы стоим за оказание и укрепление международного права. Мы отстаиваем меры, способствующие экономической безопасности и стабильности мира. Мы отстаиваем снижение или отмену чрезвычайных барьеров в международной торговле. Мы добиваемся эффективного равенства торговых возможностей, и мы настойчиво предлагаем всем нациям применение принципа равенства трактования. Мы верим в ограничение и сокращение вооружения. Принимаем необходимость сохранения вооруженных сил на уровне, соответствующем национальной безопасности, мы готовы сократить или уменьшить наши собственные вооруженные силы пропорционально сокращениям или уменьшениям, предпринимаемым другими странами. Мы уклоняемся от вступления в союзы или связывающие обязательства.

Господин Литвинов разделяет и другие положения, заключающиеся в заявлении господина Халла и создающие с принципами, которые советское правительство не только провозглашает, но и фактически проводит в своей внешней политике, как, например, воздержание всех наций от применения силы в проведении своей внешней политики и от вмешательства во внутренние дела других наций, урегулирование международных проблем исключительно путем мирных переговоров и соглашений, добросовестное соблюдение международных соглашений, изменение условий договоров только по взаимному согласию заинтересованных сторон, равенство всех наций, сокращение вооружений и другое. В частности, советское правительство еще десять лет тому назад представило в Женеву проект полного всеобщего разоружения, а также частичного сокращения вооружений. Далее, советское правительство в Женеве же выступило с предложением об организации перманентной конференции мира, в рамках которой могли бы проявляться в необходимых случаях те совместные усилия, о которых говорится в заявлении господина Халла. Практически выходящее международное положение, полное угроз всеобщему миру, неожиданно осуществляемых то на одном, то на другом континенте, требует, по мнению г. Литвинова, самого энергичного противодействия со стороны всех наций. Это противодействие, наряду с активизацией Лиги наций, может принимать различные формы, как, например, региональных договоров о взаимной помощи и других соглашений. Немаловажное значение в ряду этих форм господин Литвинов придает одновременной и периодической манифестации солидарности и воли к миру со стороны всех наций, искренне преданных идее сохранения мира. Господин Литвинов заверяет, что советское правительство всегда будет готово участвовать в таких манифестациях и вносить свою долю в общее дело международного умиротворения.

Господин Литвинов разделяет и другие положения, заключающиеся в заявлении господина Халла и создающие с принципами, которые советское правительство не только провозглашает, но и фактически проводит в своей внешней политике, как, например, воздержание всех наций от применения силы в проведении своей внешней политики и от вмешательства во внутренние дела других наций, урегулирование международных проблем исключительно путем мирных переговоров и соглашений, добросовестное соблюдение международных соглашений, изменение условий договоров только по взаимному согласию заинтересованных сторон, равенство всех наций, сокращение вооружений и другое. В частности, советское правительство еще десять лет тому назад представило в Женеву проект полного всеобщего разоружения, а также частичного сокращения вооружений. Далее, советское правительство в Женеве же выступило с предложением об организации перманентной конференции мира, в рамках которой могли бы проявляться в необходимых случаях те совместные усилия, о которых говорится в заявлении господина Халла. Практически выходящее международное положение, полное угроз всеобщему миру, неожиданно осуществляемых то на одном, то на другом континенте, требует, по мнению г. Литвинова, самого энергичного противодействия со стороны всех наций. Это противодействие, наряду с активизацией Лиги наций, может принимать различные формы, как, например, региональных договоров о взаимной помощи и других соглашений. Немаловажное значение в ряду этих форм господин Литвинов придает одновременной и периодической манифестации солидарности и воли к миру со стороны всех наций, искренне преданных идее сохранения мира. Господин Литвинов заверяет, что советское правительство всегда будет готово участвовать в таких манифестациях и вносить свою долю в общее дело международного умиротворения.

Господин Литвинов разделяет и другие положения, заключающиеся в заявлении господина Халла и создающие с принципами, которые советское правительство не только провозглашает, но и фактически проводит в своей внешней политике, как, например, воздержание всех наций от применения силы в проведении своей внешней политики и от вмешательства во внутренние дела других наций, урегулирование международных проблем исключительно путем мирных переговоров и соглашений, добросовестное соблюдение международных соглашений, изменение условий договоров только по взаимному согласию заинтересованных сторон, равенство всех наций, сокращение вооружений и другое. В частности, советское правительство еще десять лет тому назад представило в Женеву проект полного всеобщего разоружения, а также частичного сокращения вооружений. Далее, советское правительство в Женеве же выступило с предложением об организации перманентной конференции мира, в рамках которой могли бы проявляться в необходимых случаях те совместные усилия, о которых говорится в заявлении господина Халла. Практически выходящее международное положение, полное угроз всеобщему миру, неожиданно осуществляемых то на одном, то на другом континенте, требует, по мнению г. Литвинова, самого энергичного противодействия со стороны всех наций. Это противодействие, наряду с активизацией Лиги наций, может принимать различные формы, как, например, региональных договоров о взаимной помощи и других соглашений. Немаловажное значение в ряду этих форм господин Литвинов придает одновременной и периодической манифестации солидарности и воли к миру со стороны всех наций, искренне преданных идее сохранения мира. Господин Литвинов заверяет, что советское правительство всегда будет готово участвовать в таких манифестациях и вносить свою долю в общее дело международного умиротворения.

Господин Литвинов разделяет и другие положения, заключающиеся в заявлении господина Халла и создающие с принципами, которые советское правительство не только провозглашает, но и фактически проводит в своей внешней политике, как, например, воздержание всех наций от применения силы в проведении своей внешней политики и от вмешательства во внутренние дела других наций, урегулирование международных проблем исключительно путем мирных переговоров и соглашений, добросовестное соблюдение международных соглашений, изменение условий договоров только по взаимному согласию заинтересованных сторон, равенство всех наций, сокращение вооружений и другое. В частности, советское правительство еще десять лет тому назад представило в Женеву проект полного всеобщего разоружения, а также частичного сокращения вооружений. Далее, советское правительство в Женеве же выступило с предложением об организации перманентной конференции мира, в рамках которой могли бы проявляться в необходимых случаях те совместные усилия, о которых говорится в заявлении господина Халла. Практически выходящее международное положение, полное угроз всеобщему миру, неожиданно осуществляемых то на одном, то на другом континенте, требует, по мнению г. Литвинова, самого энергичного противодействия со стороны всех наций. Это противодействие, наряду с активизацией Лиги наций, может принимать различные формы, как, например, региональных договоров о взаимной помощи и других соглашений. Немаловажное значение в ряду этих форм господин Литвинов придает одновременной и периодической манифестации солидарности и воли к миру со стороны всех наций, искренне преданных идее сохранения мира. Господин Литвинов заверяет, что советское правительство всегда будет готово участвовать в таких манифестациях и вносить свою долю в общее дело международного умиротворения.

Господин Литвинов разделяет и другие положения, заключающиеся в заявлении господина Халла и создающие с принципами, которые советское правительство не только провозглашает, но и фактически проводит в своей внешней политике, как, например, воздержание всех наций от применения силы в проведении своей внешней политики и от вмешательства во внутренние дела других наций, урегулирование международных проблем исключительно путем мирных переговоров и соглашений, добросовестное соблюдение международных соглашений, изменение условий договоров только по взаимному согласию заинтересованных сторон, равенство всех наций, сокращение вооружений и другое. В частности, советское правительство еще десять лет тому назад представило в Женеву проект полного всеобщего разоружения, а также частичного сокращения вооружений. Далее, советское правительство в Женеве же выступило с предложением об организации перманентной конференции мира, в рамках которой могли бы проявляться в необходимых случаях те совместные усилия, о которых говорится в заявлении господина Халла. Практически выходящее международное положение, полное угроз всеобщему миру, неожиданно осуществляемых то на одном, то на другом континенте, требует, по мнению г. Литвинова, самого энергичного противодействия со стороны всех наций. Это противодействие, наряду с активизацией Лиги наций, может принимать различные формы, как, например, региональных договоров о взаимной помощи и других соглашений. Немаловажное значение в ряду этих форм господин Литвинов придает одновременной и периодической манифестации солидарности и воли к миру со стороны всех наций, искренне преданных идее сохранения мира. Господин Литвинов заверяет, что советское правительство всегда будет готово участвовать в таких манифестациях и вносить свою долю в общее дело международного умиротворения.

ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР освободил тов. Боярского Я. И. от обязанностей первого заместителя председателя Всесоюзного комитета по делам искусств при СНК СССР, в связи с переходом его на другую работу. Совнарком Союза ССР назначил тов. Рабичева Н. Н. первым заместителем председателя Всесоюзного комитета по делам искусств при СНК СССР.

Комитет по делам искусств при СНК СССР назначил тов. Боярского Я. И. директором Московского ордена Ленина Художественного государственного академического театра Союза ССР имени Горького.

Восьмая годовщина ОКДВА

Празднества в Хабаровске

ХАБАРОВСК, 7 августа. (ТАСС). В Хабаровске состоялись торжественные заседания и празднества, посвященные восьмой годовщине Особой Краснознаменной Дальневосточной армии. Особый интерес командеры и бойцы, проявили к выставке «История ОКДВА». Шестого августа, в яркий солнечный день, на левом берегу Амура командиры, их жены и дети радостно встретили восьмую годовщину ОКДВА. Под звуки оркестра двинулись пары танцующих. Громо звучит песня, по Амуру разносятся слова любимой «Партизанской».

Кренкель установил связь с Гонолулу

На дрейфующей зимовке — ветреные дни

ОСТРОВ РУДОЛЬФА. 5 августа. (Спецкорр ТАСС). Уже несколько дней на дрейфующей зимовке ветреные дни. Аккумуляторы заряжены полностью. Кренкель возобновил свою будничную работу. Он установил рекордную по дальности связь с мистером Тролезом на Гонолулу. Через два дня мистер Тролез вновь явился по вызову Кренкеля. Указав, что местные газеты сообщают об обильном таянии льда и снега в дрейфующем лагере, он выразил свое беспокойство. Кренкель успокоил

КОЛХОЗНИКИ ЗАДЕРЖАЛИ ШПИОНА

СЕВЕРО-ЗАПАДНАЯ ГРАНИЦА

6 августа. (ТАСС). Колхозник Петров, как обычно, встал рано и пошел запрагать лошадей. Он рассчитывал до завтрака, по росе, скосить не менее двух гектаров лука.

Выйдя на улицу, Петров заметил мелькнувшую у колхозной риги тень. «Кто бы в такую раннюю пору мог там быть?» — подумал он и быстро шагнул в риге. Там, приседа и крадучись, шел неизвестный.

«Вам куда?» — спросил. — Да вот на погранзаставу направились. Не знаю, как тут ближе пройти, — ответил неизвестный. Незнакомец шел в сторону, противоположную заставе. Мелькнула у Петрова мысль: «Чужой! Надо задержать и доставить на заставу! Но как?»

Подойдя поближе, Петров сказал: — К заставе? Идемте, я покажу вам самый короткий путь. — Веди!

Придя на двор, Петров предложил неизвестному присесть, пока сходит в дом за папирусами. Тот согласился. В это время в окно выглянула жена Петрова.

Жена, принесев хомут, я в кухню поведу. Но пути покажу гражданину дорогу до заставы. Жена вышла с хомутом. «Чужой», — шепнула ей Петрова на ухо, — я за ружьем». Петрова подошла к неизвестному и зажала его разговором.

Через минуту на крыльце появился Петров с ружьем в руках. — Ружье вверх! —скомандовал он. — Жена, посмотри, что у него в кармане.

Обыск не дал никаких результатов. Не найдено ни оружия, ни документов. — Выходит, за чужого считаешь, — заговорил незнакомец. — Напрасно!

МУЗЕЙ-НЕКРОПОЛЬ В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД, 6 августа. (ТАСС). В бывшей Александровской звере открылся ленинградский музей-некрополь.

В некрополе перенесены могилы виднейших деятелей литературы, искусства 19-го и начала 20-го веков. На территории некрополя сооружены художественные фонтаны, установлены гранитные обелиски. В центре некрополя — архитектурный портал. На могилах посажены цветы, разбиты газоны.

ЭКСПУРСИЯ ГЕОЛОГОВ В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

НОВОСИБИРСК, 7 августа. (ЗапсибТАСС). Восьмого августа в Новосибирск приезжают участники XVII международного геологического конгресса.

В составе сибирской экспурсии — глава американской правительственной делегации Филипп Смит с женой и дочерью, Жак Деруссо — глава французской правительственной делегации, выдающиеся русские геологи Тетяев, Усов, Мирченко. В Западную Сибирь приезжают всего около 80 английских, американских, испанских, японских и русских ученых-геологов. Ученые посетят Новосибирск, Гурьевск, Прокопьевск, Сталинск. 13 августа они выедут в Красноярск.

ВЫПУСК ЧТЕЦОВ-БЕСЕДЧИКОВ

6 августа в Доме партактива закончили работу две группы курсов чтецов-беседчиков. В первой группе обучались беседчики-агитаторы из городских и пригородных учреждений и предприятий. Во второй группе обучались чтецы-беседчики из села.

В программу курсов входило изучение Сталинской Конституции, нового избирательного закона и законов швейной деятельности трюкистско-японо-немецких швейцоров.

ПИОНЕРСКИЕ ЭКСКУРСИИ

Детская техническая станция проводит экскурсии юных осоздателей и юнатов.

6 августа возвратились в Томск 15 юных водителей, совершивших шполинский поход Игалево-Моряковка-Самуськи. Одновременно из города выехал экскурсия пионеров, приезжавших из Тегульдского района для ознакомления с достопримечательностями Томска.

Тегульдские пионеры посетили ботанический сад, краеведческий музей, университет, фабрику «Сибирь» и завод имени Рухомовича.

РЕМОНТ ГОРТЕАТРА

В здании городского театра идет ремонт сцены, фойе и электросети тельной сети. Увеличивается количество гримерных комнат, оборудуется комната отдыха для артистов. На ремонт отпущено 37 тысяч рублей.

МАШИНЫ ДЛЯ ОБМЕТКИ ПЕТЕЛЬ

Швейная фабрика получила с Подольского завода две машины для обметки петель. Каждая машина за смену обметывает до 3,5 тысячи петель. Машины устанавливаются в новом корпусе швейной фабрики.

ПРОИСШЕСТВИЯ ЗАДЕРЖАНА ВОРОВКА

27 июля, утром, воровка-рецидивистка Курочкина зашла в квартиру гражданина Б., по Батеньковскому переулку, № 1, похитила различные домашние вещи, 3 паспорта и скрылась.

В тот же день Курочкину задержали в скучном магазине. Она заключена под стражу. Курочкина уже имеет три судимости и большое число приводов.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 11 АВГУСТА.

Ответственный редактор И. А. ПОРТАНКИН.

К СОБЫТИЯМ В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

МОБИЛИЗАЦИЯ В ЯПОНИИ

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Токийский корреспондент «Морнинг пост» пишет, что во всем районе около Токио он видел войска, грузившиеся почти на каждой станции. Часть войск направляется в Китай, другая часть заменяет регулярные войска, уже посланные в Китай. Корреспондент добавляет, что в Японии происходит почти всеобщая мобилизация.

По сообщению токийского корреспондента «Дейли телеграф», японская общественность сознает, что Япония — перед лицом самой ожесточенной борьбы со времени русско-японской войны. В войне с Китаем, — по словам корреспондента, — на карту может быть поставлено положение Японии как великой державы, ибо ей угрожает экономическая катастрофа.

МОБИЛИЗАЦИЯ РЕЗЕРВИСТОВ

ТОКИО, 4 августа. (ТАСС). Из западной Японии поступают сообщения о конфликтах в связи с мобилизацией резервистов. Осакий профсоюз «Осака годо родокунай» на днях предъявил администрации мыловаренного завода «Нитто секкен» требование, выдать выходные пособия семьям рабочих-резервистов, мобилизованных в связи с событиями в Северном Китае.

ВЫСЫЛКА БЕЛОГВАРДЕЙЦЕВ ИЗ ШАНХАЙ

ШАНХАЙ, 5 августа. (ТАСС). Гонконгский корреспондент «Даваньбао», сообщает об аресте в Кантоне трех вооруженных шпионов, которые подлежат расстрелу. По распоряжению китайских властей больше ста русских белогвардейцев высланы из города.

Заседание подкомиссии по невмешательству в дела Испании

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Вчерашнее заседание подкомиссии при председателе международно комитета по невмешательству в дела Испании превратилось в новый акт позорной комедии, которую представляет собою вся история подкомиссии. В порядке дня стоял вопрос об английском плане, обсуждение которого на предшествующем заседании подкомиссии 30 июля оказалось совершенно безрезультатным ввиду невезения фашистских держав пойти на действительную эвакуацию «добровольцев» из Испании. Открывая сегодняшнее заседание, лорд Паммут заявил о необходимости «известной передышки» в обсуждении английского плана. Паммут предложил просить администрацию контроля на море и суше подготовить доклад о своей работе и поставить этот доклад в порядок дня ближайшего заседания подкомиссии.

Майский снова отметил, что в настоящее время центральную роль играет вопрос об эвакуации так называемых «добровольцев» в Испанию. Отношение СССР к этому вопросу совершенно ясно: оно поддерживает немедленный вывод из Испании всех иностранцев, принимающих участие в военных действиях. Отношение Англии, Франции и ряда других государств к той же проблеме не вызывает никаких сомнений. Совсем иначе, однако, обстоит дело с Италией, Германией и Португалией. Ответы этих держав на английский план, а также предложения, происходившие на заседании подкомиссии 30 июля, способны вызвать величайшие сомнения в готовности указанных правительств поддержать эвакуацию добровольцев из Испании. Поэтому тов. Майский поставил представителям Германии, Италии и Португалии прямой и ясный вопрос: готовы ли они без всяких условий поддержать эвакуацию всех иностранных добровольцев из Испании. В результате краткой дискуссии, которую мы имели сейчас по поднятому мною

вопросу, я вправе констатировать, что представителями трех вышеуказанных держав отказались дать прямой и определенный ответ на мой прямой и определенный вопрос. Такое поведение представителей Германии, Италии и Португалии само по себе является достаточно красноречивым ответом». Представители фашистских держав не возражали. Тем самым они приняли на себя ответственность за наличие туника в работе комитета по невмешательству и за возможный срыв невмешательства. Затем после краткого обмена мнений по предложению лорда Паммута и заслушании доклада администрации контроля было решено принять это предложение и оторвать на неопределенное время обсуждение вопроса об эвакуации добровольцев, сделав перерыв в работе международного комитета на время, пока администрация контроля подготовит свой доклад. Дата следующего заседания подкомиссии не была установлена, но, судя по разговорам среди членов комитета, это заседание едва ли состоится в ближайшее время.

Горсад 9, 10, 11 и 12 августа Зетрада
ТЕАТРА
КИНО ИМ. М. ГОРЬКОГО
АЛМАС
КИНО «ТЕМП»
ДЕЗЕРТИР
ТОМСКОЙ МАХОРОЧНОЙ ФАБРИКЕ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА.
ТРУДКОЛОНИИ № 1 «ЧЕКИСТ»
ДВА БУХГАЛТЕРА И ТРИ СЧЕТОВОДА.
ЭКОНОМИСТ по издержкам обращения
И СТАТИСТИК требуются Томской МРК СИБТОРГА.
Томскому электромеханическому заводу
ТРЕБУЮТСЯ ТОКАРИ IV-VII разрядов, СЛЕСАРИ IV-VII разрядов, ФОРМОВЩИКИ II-IV разрядов, ОТДЕЛЬЩИКИ, КАМЕНЩИКИ, МАЛЯРЫ, ШТУКАТУРЫ и др. РАБОЧНИЕ с хорошей специальностью.
УТЕРЯН ПРОПУСК
УТЕРЯН ПАТЕНТ
УТЕРЯНО удостоверение личности
УТЕРЯН ПРОПУСК
ПРОДАЮТСЯ
СПЕШНО ПРОДАЮТСЯ
УТЕРЯН КОМПАСНЫЙ БИЛЕТ